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ZSIDÓ ÚJSÁG

T.Maey.
Múzeum krt. l-x-lu

Kir.Nemzeti Muzeun,
E pest

1^)32. október 14.t

BENŐSÜLNE kiváló talmidchóchom, jó- 
résomájim, kimondottan intelligens, szép 
hócher. Komoly ajánlatokat „24” jeligére.

SZÍNJELES harmadéves tanitónövendék, 
jó íiebraista' és matematikus, korrepetá­
lást vállal. Kuttner, Bpcst., Zsidó tanító­
képző. .

GYERMEKEK mellé és házi munkához, 
szerény igényit leány felvétetik. „Tanító” 
jelige.

CSINOS leányom részére szigorúan orth.
28----- 32 eves fiatalembert keresek, aki
marhabevásárláshoz ért. Az illetőnek egy 
minimálisan 500 P-t jövedelmező, önálló 
teljesen üzemképes állapotban levő üzle­
tet adok, teljes felszereléssel. Ben tajró 
előnyben. Válaszbélyeggel ellátott kimerí­
tő ajánlatokat „Dunántúl” jeligére a ki­
adó továbbit.

Apró hirdetésekdr. Lemberger A.," Spitzer Illés
5—5, Franki F. 4.20, Fleischmann
Jak. 3.50, Bautnel J., Deutsch Mór, Pályázatok és apróhirdetések díjszabása:
Hartstein Á., Holczer J., Neuhau- Minden szó egyszeri beiktatása 16, vasta-
,pr Kálmán Rnnh Márt Raab áon szedett betűkből 3- fillér, nllástkere- s^r Kálmán, naan Mart., txaao sökoél 10_ ^ 2o fillér Az összeg előre
Natan, Salzer Íz., Spitzer Arnold, küldendő be; lehet 10 filléres levélbélye-
Vértes Mór, Winter A. 3—3, gekben is. Jeligés levelek továbbításához
Braun József, Gestetner A., Wink- 20 filléres bélyeg mellékelendő
ler L. 2.50—2.50, Deutsch J. 2.30,
Abelesz S., Berán Herm., Ehren- 
thal lg., Franki S., Grüngold L.,
Krausz tanító, Kohn M., Löwinger 
Gy., Deutsch N., Donáth S., Neu- 
hausz M., ifj. Símmel M., Schwartz
J. , Ungár H., Wachsler D., Wind- 
holz M. 2—2, Salzer G. 1.70, Neu 
H., Wollner J. 1.50—1.50, Salzer
K. 1.20, Berán Hen., Berger S..
Fischer Á„ Fischer Gy., Hirschler 
Miksa, Grosz Benjámin, Grosz D.,
Grosz Izs., Grosz L., Kohn Zs.,
Donáth M., Krausz Z. 1—1, N. N.
20, Tif. Bach imaház 28, kisebb

(Folytatjuk)
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HUSZONNÉGY év óta közvetít házas­
ságokat Nagy Jenő, Rákóci ut 57/b. Te­
lefon. Cégnélküli levelezés.

LÖWINGER SÁMUEL Kaba. Házasság- 
közvetitő. Biztos eredmény! Válaszbélyeg

ME1SELS házasságokat legdiszkrétebben 
közvetít. Táliszszövőde, könyvkereskedés, 
Rombach utca 8. (A Rombach templom­
mal szemben.)

VOLT BÓCHER, 26 éves, kitanult mé­
száros, vallásos házból nősülne. Ajánla­
tok „Mazl 26” jeligére a bratislavai ki­
adóba (Zs. U., Bratislava, Edlov dvor).

SZLOVENSZKÓBAN megbízható, vallá­
sos fűszer- és röfössegéd több évi gya­
korlattal állást változtatna. „Szombaton 
zárva” jeligéjű leveleket Müller, Bratis­
lava, Edlov-dvor, továbbit.

TÖR A VEVŐ, / parmüvésznö, Rentábilis 
jeligékre levél van a kiadóban.

FIATAL vallásos megbízható röfössegéd, 
többévi gyakorlattal állást keres „Sze- 
rényigényii” jeligére a kiadóban.

SZÉP mellékkeresetre tehet szert, ha li­
bamájakat bevásárol számlámra. Megke­
resés és referencia „napi 5—10 kg” jeli­
gére a kiadóba.

HÁZI szilvalekvárt, príma orth. kósert, 
kg-ként P 1.10 azonnal szállítok. Maiidéi 
Mór, Vásárosnamény.
Maadel, Akácfa utca 65.

SZOMBATTARTÓ 25 éves fűszer és vas- 
kereskedő segéd, engros gyakorlattal, ál­
lást keres. Silberstein Adolf, Karád.

INTELLIGENS vallásos házikisasszonyt 
keresek, ki főzést és gyermekek elemi 
korrepetálását vállalja! Bizonyítványokat 
fizetésigénnyel kérek. Schzoarz Mór ne,
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1 GEMÓRE-MELAMED Sátoraljaújhely­

ben koszt és kvártélyt adna gyermekek­
nek. Szükség esetén tanulna is velük. 
Láng Kálmán, Saujhely, Rákóczi u. 37. 
(Ugyanitt urileány magántanulókat pol­
gárira eredményesen előkészít.)

adományok 7.64.a

Pályázatok4
8« Az „Adasz Jiszroél” imaegye­

sület Pápán sajchei mümcho állásra 
pályázatot hirdet. Az illető talmid 
chóchom, jóré somájim mérabbim 
legyen; jó báál t’filló előnyben. 
Fizetés megegyezés szerint. Úti­
költség csak a megválasztottnak lesz 
megtérítve.

1

I Kundmachung
Wirkungsvolle nitPn in deutscher 
Sprache für jede erdenkliche Gelegen- 
heit wie zum Beispiel Barmizvo, Cha- 
sene 3*1*) n*1 Gast- u. Antrittsreden 
verfertige von Fali zu Fali zu mássigem 
Preise, unter Diskretion. Honorar 
von 5 Pengő aufwarts, 50 H. Porto 
recommandirt im voraus erbeten. — 

Pschettl werden gégén extra 
Vergütung angefertigt.

Mein bmtí” nri3ö auf ni3K 'piti P 1.20

Rabbiieer ISRAEL BRAUN
Budapest, Szövetség ucca 43. 

Érdeklődés alkalmával válaszbélyeg 
melléklendő. A dróse-ért járó tisztelet- 

díj előre küldendő be.
Drósek csak megrendelésre készülnek.
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Kiskörös.
NÉMETÜL beszélő lcánv, délutáni 2 órai 

kerestetik. Groszberg,elfoglaltságra 
Eötvös utca 24.

! nsniöI Sírkövek
I Mózes Testvérek, X,

legolcsóbban bel- és külföldi 
márványból saját villanyerőre beren­
dezett telepünkön kaphatók.

T7- ____ c Uj í»r. temetővel szemben
IVOZma-U. O. Telefon: Kőbánya 75-56

,tinin? 'nnso ba omib bapa uan 
rrpmxa ,DiBin rostba inán .rnninn 
„isii na1 tu bj? íbbn rmznn myano 

. nxa Tiaa Y>naa ,niipw ’ba auvi p'rro 
Schwarcz-nyomda, Kunszentmiklős

ZL Hitközségi alkalmazottaknak nagy árkedvezmény. 
Dissertációk olcsó árban, kedvezményes 

feltételek mellett.
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II n n 11 takarítási I 
Uuuli vállalat í
Telefon: 42-6-75

f|f|-nál lakás takari- J
A x tást legradiká- í
Ilii Hsakban végzi 1

| Budapest, VII., Bob-utca 34. szám.
len

■l l Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
GROSZBERG JENŐ____

SPRINGER NYOMDAI MÜINTÉZET, 
Budapest, VII., Bethlen u. 33. Tel.. 40-6-79

- I
Jfi IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

I

Sfím
3 L1

1 v wmmmmmmI 1

I 1-

53.'- .3• fV - * -v1F* ^

II
|

40 fillér Vili. évfolyam 39. sz.1932. október 28. 
1 5693. Tisri 28.Budapest
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ZSIDÓ ÚJSÁG !

AZ OR1HODOX ZSIDÓSÁG FÜGGETLEN HETILAPJA ;

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BUDAPEST, VII., KERTÉSZ UCCA 48. 
Telefon: 42-5-90. Csekkszám: 50.791. 

EGÉSZ ÉVRE UO PENGŐ (Külföldre 25 P.)

Szerkeszti:
Groszberg Jenő

Alapította:
Groszberg Lipót S"XT

eeÜnnepek után
élünk is; a mi gyermekeinket kötele- nulás, a vallásos élet intézményeit. A 
sek vagyunk nevelni Tóratudásra, ami rosszul alkalmazott takarékosság bűn. 
nagy áldozatokkal jár. Épen ezért Meg kell szilárdítani mindenkiben azt

a meggyőződést, hogy az életet adó 
Teremtő életfenntartást is nyújt majd 
(mán dejohév chájo johév mezajno) 
és hogy az égben megállapítják a tal- 
mud kijelentése szerint azt, hogy 
mennyit költhet az ember, de nincs

A szép őszi ünnepeink elmúlása 
után a mindennapi élet gondjai és 
küzdelmei kezdődnek. Közeledik a tél
a maga külön nehézségeivel, amelyek szükségünk van arra a bitochajn-ra,
szoros összefüggésben vannak a kere- arra a bizakodásra, amely annyiia
seti lehetőségek csökkenésével. A hi- jellemezte a mi őseinket. S ha arról
deg évszak bekövetkezését hirdető fa- hallunk, hogy nem szabad otthon, te-
gyos szélben a feleségéért és gyerme- zaurálni a pénzt, nem szabad tulságo-
keiért aggódó családfő számára uj san takarékoskodni, úgy ez a vallásos , , .
kenyérharcok fakasztotta sóhajok re- zsidó ember számára azt a tanulságot megállapítva, hogy milyen összeget
zc(rnek rejti magában, hogy a pénz értékét szánhat Toratamtasra, szombat es un-
' Az általános pénztelenség közepette nem szabad túlbecsülni s hogy a pénz- nepek megtartására, mert minél na-
különösen hangzik a sok oldalról el- nek csak annyiban van értéke, ameny- gyobb e tekintetben az áldozatkész-
hangzó buzdítás az optimizmusra. Op- nyiben keretet ad s lehetőséget nyújt sége, annal nagyobb leszen a jutalma.
timistának kell lenni az embernek - az erkölcsi s vallási életre. S különb- Hisz 'az első kérdés, amely hangzik a
hirdetik, — mert ilyen bizakodás nél- sen nem szabad a takarékosságot azzal halandó fele a mennyei törvényszék
kül nincs remény arra, hogy kitart- kezdeni, hogy fukarkodunk a Tórata- előtt: ,f**p%sz6 líjsuo —- remeltel-e
sunk jobb idők bekövetkezéséig. Ha nitás, a miczvógyakorlás körüli áldó- bizakodással. , .
az optimizmus a mai viszonyok mel- zatkészségben. Kiváltkép a mai időben Az elmúlt ünnepek tanulságaival el­
lett mindenkinél fontos, többszörösen kell közösségünk minden fiában fel- telten komolyan, de azért I tenhithnl
az az oly sokat küzködő zsidó-ember- ébreszteni a szolidaritás érzését s nem táplálkozó optimizmussal indulju k
né’l. Minekünk a háztartásunk drá- szabad rosszul értelmezett takarékos- neki a hétköznapok nehez kuzdelmei-
gább, még ha bármilyen szerényen ságból elsorvasztani engedni a Tórata- nek!
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MN követettünk u Talmudióváiól?
gyen. A szülőkkel való pénzügyi tárgyalást 
a Talmudtóra vezetőinek kellene folytatni. 
S bele kell vinni a köztudatba, hogy az ol­
csón tanító s a rossz viszonyok miatt a 
gyermekek rendszertelen csoportosítására 
kényszerült melamed nem végezheti dol­
gát rendesen. Minderre különös tekintettel 
kellene lenni.

Ha a melamed személyét kellően 
megválogatjuk, megélhetéséről gondos 
kódunk s ha a gyermek ivrit pérüs 
hamilajszt, chümist, alaposan megta­
nul, mielőtt gemóret és táj széf észt ta­
nulna, akkor a Talmudtóra áldásos 
hatása még azoknál is fog mutatkozni, 
akik kénytelenek voltak 15—16 éves 
korban gyakorlati pályára lépni. Erre 
legyen tekintettel minden rabbi, min­
den talmudtórai vezető és minden 
szülő is.

nul a Talmudtórában és a jesiván, ezután 
kenyérkereseti pályára megy. Nem bor­
zasztó, hogy ilyen Talmudtórát járt gyer­
mek ne értse, mit imádkozik?

2. Ameddig nem helyezünk súlyt arra, 
hogy a Talmudtóra átvegye a fiukkal az 
egész Chümist oly alaposan, hogy a fiú 
a harmadik évben a szöveget nagyjában 
könyvnélkül tudja, addig a Talmudtóra

felel meg hivatásának.
3. A hitközségi vezetőknek ügyelniök 

kellene arra, hogy ne minden tönkrement 
ember — más megélhetési eszköz hiányá­
ban — a melamed pályát válassza. Nem 
volna szabad megengedni, hogy egy mela­
med együttesen tanítsa az összes fokozatú 
fiukat, mert ilyen tanulásban és ilyen ta­
nításban nem lehet eredményt elérni.

4. A melamed tekintélyét óvni kell s 
azért ügyelni kellene, hogy parnószeja le-

1Az ünnepek elmúltával kezdődnek a 
mindennapi gondok, amelyek sorában 
a vallásos zsidó szülő szempontjá 
ból igen fontos helyet foglal el az is, 
hogy a gyermeket el kell küldeni a 
Talmudtórába. A Talmudtóra fontos­
ságáról nem kell külön szólni. A zsi­
dóság jövője függ tőle. „lm én gedó- 
jim”: ha nincsenek báránykák, „t’jó- 
sim minájon” honnan vesszük majd a 
nyájakat? Épen ezért időszerűnek tar­
tom, hogy a szemeszter kezdetén sa­
ját tapasztalataimból lerögzítsem pár 
sorban észrevételeimet a Talmudtó-
rára vonatkozólag:

1. Nem volna szabad előfordulni, hogy 
olyan gyermek, ki már gemóret és tajsze- 
feszt tanul, ne tudjon „pérüs hamilajszt”, 

értse a mindennapi imát. A gyer­
mekek nagy része 15—16 éves koráig ta-
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lipa 'HCIR natúr és doboz- 
sajtok* valamint az összes 
sajtkülönlegességek állandóan 
a legjobb minőségben kapha­

tók a

Viktória Sajtgyárnál
ÖLBŐ, Vasmegye
Egyúttal felhívjuk a n é közönség 
figyelmét arra, hogy a Viktória Sajtgyár 
szombattartó cég és az egyedüli sajt­
gyár, ahol az orth. kóser tejtermékek 
az összes „chütnrek” betartásával a 
Chaszam Szajíer előírása szerint ké­

szülnek.
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Első forrásból kaphat ezüst 
tórafelszerelést, széderlálat, 

^ gyertyatartót, menórát, arany, 
ezüst és briiliáns ékszereket, órákat

Keiden Leó
ékszerésznél,

Budapest, VB., Király-u. 21. Tel.: 38-1-10.
Saját üzem. Szombaton zárva Gyári árak.
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gosodott az ég és kigyulladt benne millió 
és millió csillag.

És négynapos lett a föld.
És szólott az Egyetlen: Nyüzsögjön a

Eű?, Bevésis% ..s

szökkentek fel és erdők törtek a magasba, 
virágtenger öntötte el a földet és hajlongva vízben élőlények sokaságq és fflpdár repül-
zugva hallelujásott a kalász rengeieg. jön a földöt} és az élj világ vé-

És háromnapos lett a föld. géléi világ végéig megmozdult q tenger.
És szólott az Egyetlen: Legyenek vilá- Mift§en hqpocskq ficánkgjt éf ugránfjpzott,

gitók az égen, melyek megkülönböztessék a minden vízcsepp mozgásban volt és boldog
nappalt az éjszakától és szolgáljanak jele­
kül és időkul: napok és évek. És a kris­
tályos ragyogásban, ami a mindenséget 
betöltötte, gomolyogni kezdett a fény, láng- /a& egymás hátán és nagyszerű birodalmak
nyelvek csaptak fel a mélyből az égig, csil- omlottak össze és suttogott ps énekelt és az
lagos szikrák röpdöstek és forrt és sister- Egyetlen kimondhatatlan nevét kiáltozta a
gett a Fény és a végnélküli lobogásba ősz- tenger. Azután csend lett és a béke arany
szeölelkezve felfutott az égre: a Nap és a olaja úszott a vizen. Napfény csillogott a
Hold. Egyformák voltak. Két diadalmas levegőben és mintha drágakövekkel szórták
if)H vőlegényt... ifit IqVgiMW Wétfifa1: Uftlna tele, tündöklőit és szikrázott a vég­
pajzsos király!... Két alázatos dalnok, akik télén És ebben a sugárzó tisztaságban uj
soha nem hallott szépségek nyelvén dicsői- hangokkal, uj dalokkal telt mfg a levegő,
tették az Egyetlent. De megirigyelte a hold Halak ugrándoztak fel a viz tükörén és az
a napot és sápadtan az irigységtől az Egyet- Egyetlen nevét suttogták, polipok nyujtot-
len Trónusához lépett: Uram, Teremtőm t^k jei karjaikat és kagylók álmodoztak a
— esdekelt — miért visel két király közös mélyben; és a viz színén a Teremtés tiszta
koronát? Elég volna, ha csak egyik szol- fényében sütkérezve egy végtelen hal úszott,
gád világitana. Igazad van! — felelte az a jeje kelet aranyába mártva, uszálya nyu-
Egyetlen... És még jobban elsápadt a ga^ ködébe veszve, titokzatos szent dalo-
hold és elszállott arcából az aranyos tűn- kát énekelt, a Messiásról énekelt a Levia-
dokiét és lehullott róla a királyi palást és tán. Azután felleges zúgással madársereg
fázni kezdett és kicsiny lett és már nem repmt az ég alatt, sasok és kolibrik, héják
állott az Egyetlen trónusa előtt, hanem >s 5a/aw(,0& édes békességben egymás mel-
messze egyedül, a hideg végtelen éjszaká- lett és napot sötétítő sokaságban jöttek ke-
ban. És kidobva a végtelen sötétbe, távol létről és elszálltak nyugat felé, csicseregtek
a daloló egektől, sirni kezdett a hold. Nagy és fütyörésztek trilláztak és csattogtak és
megbánást érzett... És az első megbánás ezer-hangú hárfán, ujjongó égi muzsiká­
idat tört a magasba megnyitotta az egeket vai dicsérték az Egyetlent,
és felhatolt a Trón lépcsőjéig ... És nagy 
Kegyelem borult a világra... És igy szólt az 
Egyetlen: Ne sirj lányom! Királyi koro­
nánál, gyémántos hajnalnál drágább ajándé­
kot tartogatok én neked. Te leszel az ül­
dözöttek menedéke! A nap lesz az Erő és 
Te leszel a Jóság! A szenvedőket és a meg- 
bántottakat Te fogod megvigasztalni, a 
gyengék és az elnyomottak Tőled fognak 
szárnyakat kölcsönözni. Te leszel az en 
Népem bátoritója! És Te leszel a mindig 
megújuló Reménység! És idők végén, mi­
kor a Kalitkából ki fog repülni a Rabma­
dár, a Messiás, ismét teljes lesz a Te fé­
nyed és mint a napnak, tisztán zengő a Te 
ragyogásod. És a Kegyelem aranyzapora- 
ban, amiben fürdött a Végtelen, megvilá- rülötte fák és állatok... Oroszlán nyal­

dosta a kezét és szarvas bámulta magát a 
bőre tükrében... És a fák ágain millió és 
millió lélek... És a suttogó fák és a lá­
bainál heverő állatok között, elbűvölve 
állott az első ember, nézte a meghasadó 
eget és hallgatta az Egyetlen szavát...

És hatnapos lett a föld.
És befejeződtek az ég és a föld és 

minden serege. És befejezte az Egyetlen a 
hetedik napon a művét, amit alkotott. És 
megpihent a hetedik napon... És megál­
dotta a Sábbosz napját és megszentelte, 
hogy pihenés napja legyen örökkön örökké

Kezdetben teremtette az Egyetlen az 
eget és a földet. És a föld puszta és kietlen 
volt és csupasz teste eszméletlenül szender- 
gett a végtelenség bölcsőjében. Sürü sötét 
éjszaka terpeszkedett a föld fölött és vi­
zeknek néma tengere és mint madár a fé­
szek fölött, l’ten virrqsztotf az glvó 
vizek fölött. Es szólott az Egyetlen: Le­
gyen világosság! És a Kegyelem tizenkét 
csatornáján át zuhogni kezdett a Fény . ■ ■ 
Éj l$tt világosság!... Világok végétől vi­
lágok végéig.

És egynapos lett a föld.
És a föld fölött, mint gyémánttorony 

mozdulatlanul ragyogott a tenger.... Éj q 
tenger fölött a magasság szent folyótban a 
Teremtés ős vizei harsonáztuk ... Nem vá­
lasztotta el semmi a tengert az ég folyói- 
tól. És szólott az Egyetlen! Legyen Bol­
tozat a vizek között! Az Anyag és a Meg­
foghatatlan vizei között legyen határ! És 
tüzből és vízből felragyogott az ég és 
mint tündöklő sátor lebegett a föld fölött.

És kétnapos lett a föld.
És mikor a föld vizei elváltak emlőikről, 

az égi Folyók hangosan sirni kezdtek és 
könnyeik megáradva az Egyetlen Trónját 
ostromolták. És sirt a tenger is... Az új­
szülött együgyű sírásával sirt a tenger ... 
És ekkor szólott hozzá az Egyetlen... És 
amikor a Kegyelem szavát hallotta, elhall­
gatott és könnyein át figyelni kezdett a 
tenger. És igy szólott az Egyetlen: Gyüle­
kezzenek a vizek, melyek az ég alatt vannak 
egy helybe gyülekezzenek, hogy láthatóvá 
legyen a föld. És a viz végtelen tükre meg­
mozdult és futni kezdett a tenger. Vizek 
daloló áradata lépte át a hegyeket és tenge­
rek teste hengergőzÖtt le a völgybe. Az 
Egyetlen nevét kiáltozták a habok, az 
Egyetlen nevét kiáltozta a vizrengeteg ... 
És láthatóvá lett a föld... Nem volt rajta 
sem fü, sem virág. És igy szólt az Egyet­
len: Hajtson gyepet a föld és fii-félét, ami 
magot hoz és gyümölcsöt termő fát, ami 
áldást hord magában! És a föld bőre alatt 
keringeni kezdett a vér, édes izek és jó il­
latok kívánkoztak fel és ismeretlen nagy 
vágyakozástól reszketett a föld. És roba;- 
jos zúgással megrepedt a kérge, füvecskék

siettséggel futkosott, kristály, paloták emel­
kedtek és zuhantak, hullámtornyok száll­
tak a magasba, kincses városok ágaskod-

És ötnapos lett a föld.
És szólott az Egyetlen: Nőjenek lelkes 

lények a földből, barmok és csúszómászók 
és vadállatok változatos változatban. És a
föld röge megmozdult, a sár és a lomha 
anyag alakot öltött és lélegzeni kezdett, 
állatcsordák nőttek ki a földből, csúszómá­
szók ugrándoztak és óriási őslények indul­
tak el dübörgő léptekkel és sóvárogva és 
szomjasan ezertorku orditás szólitgatta az 
Egyetlent. És a magas fűben egy gólem 
feküdt... Agyagos pilláit felemelte ... 
szegében lélek lobbant és csodálkozva pil­
lantotta meg az eget. Feltápászkodott... 
És magasra nőtt, mint a cédrusfa és a bőre 
fényleni kezdeti, mint a napsugár... Kö-
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A nyolcvanesztendés Kramer Miksa
Irta: Dr, Friedmann Izidor, a Budapesti Orth. Chevra Kadisa elnöke

emelve a Pesti Chevrát arra a fényes 
magaslatra, ahol most áll.

Mint. a jelenlegi vezetője a Buda­
pesti Aut. Orth. Chevra Kadisának, 
mellyel szemben Krámer Miksa feri­
kolt gondolkodással, igaz megértéssel 
viseltetik, szerető szivvel üdvözlöm 
80-ik születésnapjához, kérve a Min­
denhatót: toldjon az Ur napokat nap­
jaihoz, éveket éveihez; tartsa meg 
szive nemességét, elméje fényességét, 
lelke boldogságát, hadd gyönyörköd­
jön a zsidóság legértékesebb javaiban ; 
az i’teni igében, az emberszeretet és 
önzetlen áldozó munka gyakorlásában. 
Valósuljon meg rajta a zsoltárköltő 
áldása: ajd jenüvün beszévó ... — 
aggkorban is viruljon, zöldelő és lom­
bos fához hasonlítson.

riségnek. Minden cselekedetét irányí­
totta, minden szavát áthevitette nemes, 
jóságos szivének mindent átölelő sze- 
retete.

Ez az ő szeretete volt az a varázs­
kulcs, mellyel a pesti zsidóság szivét 
megnyitotta; ez tárta fel előtte azon 
szentély kapuit, ahol nemes, jóságos 
férfiak az emberszeretet oltára mellett 
I’tennek tetsző szent munkát végeznek.

Krámer Miksa, mint nagy elődök 
méltó utóda, ifjú hévvel és erővel, 
nagy rátörő eszmékért vívó lélekkel, a 
becsület és béke önzetlen szeretetével 
végzi kitűnő munkatársával a nagy- 
koncepciójú zsidó érzéstől és zsidó 
szellemtől mélyen áthatott Dr. Endrei 
Henrik igazgatóval egyetemben ne­
héz feladatát, továbbfejlesztve, fel-

A magyar zsidóság ünneppé avatta 
azon napot, mely 80-ik fordulóját 
hozta a Pesti Chevra Kadisa nagysze­
rű elnöke Kramer Miksa születése 
napjának.

Örömmel ragadom meg az alkalmat, 
hogy az elismerés zászlaját hajtsam 
meg az ő nemes egyénisége előtt, ki­
nek barázdás homlokát ezüst korona 
ékesíti, melynek fénye glóriává fonó­
dik, mely tiszteletet gerjeszt és hódo­
latra késztet mindenkit.

Nyolcvan esztendőt töltött ő el mun­
kában, szeretetben és önzetlen áldozat­
ban. Elsurrantak mellette a változatos 
élet tarka tüneményei, de ő nemes 
szivének felbecsülhetetlen kincses kle- 
nodiumait pazar módon szórta a sze­
retet után szomjas, azt áhítozó embe-

mm

Szervezkedés Tóraianulásra Budapesten
ék Vasárnap nagygyűlés lesz a Sasz Cheveában -

A kérdés alapos megbeszélésére nagy 
összejövetelt tartunk október 30-án, 
vasárnap (Tisri 30.) délelőtt 11 
kor, a Sasz Chevra

vás, magyarul a következő tartalommal:Büszkén mondhatjuk, hogy a buda­
pesti orthodox hitközség kebelében a Tóra­
tanulás örvendetes mértékben egyre terjed. Ezennel felhívjuk hitközségünk ösz- 
Mindezek ellenére sok még a tennivaló szes „ben táj ró” tagjai figyelmét a
e tekintetben. Nem minden ben-tajró tartja csoportos, rendszeresen megállapított (VII., Király u. 1. II. em.).
kötelességének, hogy kivegye a részét a Tóratanulás vallási kötelességére. E Hitközségünk minden ben-tajró tag 
közös Tóratanulás nagy munkájában és tekintetben egyet kell érteni hitközsé- ját e gyűlésre meghívjuk s biztosan

günk minden ben tajró-jának, mert számítunk megjelenésére.^ 
csak vállvetve vagyunk képesek a A Sasz-Chevra vezetosegenek ne- 
hitközségben reánk háramló felada­
tainknak megfelelni.

ora- 
helyiségében!

szent kötelességében. Az erők csoportosí­
tása jegyében indult meg a Sasz-Chevra 
részéről egy dicsérendő mozgalom, amely­
nek első megnyilvánulása egy héber felhi-

vében:
Klein Márbusz elnök

r >VT”, 'A?
MméMM

TalmudHercegprímás és
meg minden ellenségtől s léskelődotől, minden körülményeiben taníthat s ira- 
küldj áldást kezeim munkájára, jut- nyithat minket. S nagyon szeretnők 
tass nekem kegyet s kegyelmet Előtted megérni az időt, amikor sok olyan em- 
y mindenki előtt, aki lát engem.” bér is fog gépkocsit vezetni, akt az e -

Mindez lényegében azt tartalmazza indítást megelőzőleg elmon ja a ta 
tehát, amiről a hercegprímás szólott mudt bölcsek a ta eoir s e
más beállításban s más forrásból me- tett „tefdasz hadcrech -et amely
ritve és mindez azt bizonyltja, hogy eszébe juttatja, hogy sorsún irány 
a mi bölcseink hagyománya az élet tója a Mindenható.

Szép ünnepség keretében autó-ava­
tás folyt le a hercegprímás közremű­
ködésével az elmúlt vasárnap. A her­
cegprímás arról beszélt, hogy a gép­
kocsi vezetője pillanatok alatt itthagy­
hatja ezt a földi létet s ezért tisztán 
kell megjelennie az Ur előtt.

A főpap előtt elvonuló autótáborban 
— a Szimchász Tajró dacára — vol­
tak „zsidók” is, akik bizonyára nem 
is sejthetik, hogy csupa zsidó gondo­
latot hallottak. „Minden ut veszélyek­
kel kapcsolatos” hangzik egy talmudi 
tétel. Ha valaki útra kel, mondja Be- 
rochajsz 29. lapján a talmud, akkor azt 
a tanítást vésse szivébe: „Vess szám­
adást Teremtőddel szemben s azután 
indulj” (Himóléch b’kajnéch v’cé). 
Aki utazik mondjon rövid imát, 
amelynek tartalma: „Irányíts célom­
hoz békében, támogass békében, ments

I
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Parókák divatos,
ízléses

hullámos hajból csak
PIECHNIK ÉS MEQHTL-nél

Mérsékelt árak!Budapest, IV., Váci-utca 18.
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A magyar zsidóság kettéválása 
hai éviized távlatában

ívta: DR. KEINEK IMRE, az Orthodox Központi Iroda jogtanácsosa
előkészítésében tapasztalunk. Min­
denáron modern liberális zsidókból 

Mi volt a rugója ennek a szén- álló többséget kellett biztosítani.
Feltétlenül szükség volt a kon­
gresszusi statútumok kényszerítő 
paragrafusaira. Már akkor ismer­
ték és alkalmazták a legmodernebb 
választástechnikai 
így például nem lélekszám szerint 
igazodott a delegátusok száma, ha­
nem geográfiai területek szerint. 
Nagy területen élő nagyszámú hit­
hű zsidó igen sok helyen egyenlő 
számú delegátust küldött: a kis 
területen levő kevés számú modern 
zsidóval. A választások az egyes 

ciós — törvénycikket. Ez a zsidó kerületekben ugyancsak more pat- 
állampolgároknak teljes politikai rio mentek végbe. A vagyonosabb, 
és polgári egyenjogúságot biztosi- agilisabb modern zsidók teljes 
tott. A liberális sajtó a közvéle- mértékben érvényesítették az ezen

a téren szerzett tudományukat is. 
így biztosítván maguknak a több­
séget: kímélet nélkül haladtak áb­
rándjaik felé. Levetni a zsidóság 
régi tradícióit! Azt hitték, hogy 
modern köntösbe átöltözve, nyom­
ban egyenrangúvá fogadnak min­
den zsidót.

Ha az akkori divatos liberális 
atmoszférában valaki meg merte 
volna jósolni a félszázad múltán 
elkövetkezetteket: tébolyodottnak 
bélyegezték volna.

íme, most itt van a nagy téve-

Nem segített az ősi formák, ha­
gyományok, vallási szokások levet- 
kőzése.

Ha ezt annakidején is tudják: 
bizonyára nem lett volna oly he­
ves az irtó háború a vallásosak 
ellen.

Ma már a neológ táborban is 
más szemmel ítélik meg az ortho- 
doxokat.

Rég belátták a túlsó oldalon is, 
hogy az orthodox zsidóság jár a 
helyes úton. Hogy ez teljesíti tör­
ténelmi hivatását és az isteni pa­
rancsolatokat. Most már minden­
ki, aki tiszta, tárgyilagos ítélettel 
szól erről a kérdésről: szerencsé-

Október 22-én múlt hatvanegy nyos, újonnan megszabott módoza- 
esztendeje, hogy boldogult emléke- tok mellett történhessék, 
zetű I. Ferenc József királyunk 
megadta a külön orthodox szervez- vedélyességnek ? 
kedés törvényes alapját. A mai 
generáció már természetesnek és 
magától értetődőnek tartja a ket­
tős tagozódást. Mindenki tudja, 
hogy mi az orthodoxia és mi a neo- 
lógia. Nemzsidók épp oly tisztá­
ban vannak vele, mint a zsidók.
Magánosok épp úgy tudják, mint 
a hatóságok, hogy az orthodoxia nemzet egyeteme teljesen egyen- 
és neológia közötti különbség: val- értékűnek kész befogadni. A tör- 
lási jellegű, őszintén be kell val- vényhozás beiktatta az 1867. évi 
lani, hogy ugyanilyen tökéletes XVII-ik — úgynevezett emancipá- 
egyöntetűség uralkodik a status- 
quo ante zsidóság megítélését ille­
tően is. Tudnillik ezeket viszont 
senki sem tudja hova sorozni. Zsi­
dók épp úgy nincsenek tisztában mény tükrében csillogtatta a tel­

jes egyenlőséget a zsidóság felé. 
Egyetlen akadályt véltek csak. Sa­
ját testvéreiket. A vallásos zsidó­
ságot. Úgy ítélték: hogy ha kül­
sőben, szokásokban hasonlókká vál­
nak a kereszténységhez, mi sem 
állana útjában az antiszemitizmus 
végleges letűnésének. Azt hitték, 
hogy ha nem lennének az ország­
ban pajeszos, szakállas zsidók, vi­
seletűkben, életmódjukban az ősi 
tradíciókhoz fanatikusan ragaszko­
dók: egyenlő testvéreikké fogad­
nák őket a keresztények. Ezért 
égette úgy a lelkűket minden ősi 
vallási ceremónia, ezért dühösítet- 
te szenvedélyüket a hithű zsidóság 
csökönyös ragaszkodása a régi ha­
gyományokhoz. A maguk és gyer­
mekeik tökéletes egyen jogosításá­
nak útjában egyetlen akadályként 
csupán azokat a szerintük elavult, 
ósdi, maradi vallási szokásokat lát­
ták, amelyeknél a hithűek rendü­
letlenül kitartottak.

A haladó zsidóságot annakide­
jén elragadta a liberalizmus diva­
tos szele. Az a balhit lett úrrá a 
a modern zsidóság lelkén, hogy 
örökre vége az antiszemitizmus­
nak. A liberális áramlat csalóka 
csillámlásában hiszékenyen azt lát­
ták, hogy a zsidóságot az egész

metódusokat.

velük, mint nem zsidók. Csak a 
természetes és az élet tényei által 
igazolt tagozódásoknak van lét- 
jogosultságuk.

A hatvanegy év előtti szétvá­
lást is tulajdonképen az robban­
totta ki, hogy természetellenesen 
egyesíteni akarták a két tábort. 
Mert hiszen az élet azelőtt is is­
merte a kétféle zsidóságot. Az 
egyik tábor ragaszkodott a régi, 
hamisítatlan vallási hagyományok­
hoz, a másik pedig nem. Voltak 
hithűek és modernek. Ezek a kate­
góriák megvoltak. Amikor azon­
ban — az úgynevezett egyetemes 
kongresszus szerencsétlen gondo­
latából — egyesíteni akarták a tü­
zet a vízzel: természetes, hogy az 
nem sikerülhetett. Abban a pilla­
natban, amikor erőszakosan akar­
ták a két tábort összekovácsolni: 
kettépattantak.

A mai zsidóság már semmit sem 
tud azokról a féktelenül szenvedé­
lyes harcokról, amelyek a kon­
gresszus idejében dúltak. Fel sem 
tudja fogni az akkori gondolko­
dást, Bizonyos, hogy mai mentali­
tásával a modern zsidóság telje­
sen értetlenül áll amellett a jobb 
ügyhöz méltó lángoló lelkesedés 
mellett, amellyel a vallásos zsidó­
ságot abban az időben el akarták 
nyomni. Télvíz idején nyolcnapos 
csecsemőket a havas mezőkre kel- | 
lett néhol kicsempészni, hogy raj- | 
tűk a circumcisiót az ősi változat- | 
lan formában és szertartás mellett 
lehesesen elvégezni. A városban * 
lestek rájuk, hogy ez csak bizo- 5

dés!

Ez a történeti magyarázata an­
nak a ma érthetetlen fanatizmus­
nak, amellyel az orthodox zsidóság 
elnyomásában szinte versenyeztek.
Ez magyarázza azt a nagy ener­
giát, amelyet már a kongresszus

! Nem filléres bútor
I ami azért készült, hogy alacsony áron kerüljön eladásra és még 

azt sem éri meg, hanem elsőrendű asztalosmunka, melyet 
Zürichben 40 évi jótállással 2970 frankért adtak el, 
exportnehézségek miatt eladásra kerül, már 550'— P-től.
Nagy Zsigmond* Budapest, Lázár-utca 3.i
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Ötéves tervezetet dolgozott 
ki a szovjet a vallás 

kiirtására
A Magyar Divatcsarnok 

dicstelen szereplése
Moszkvai jelentés szerint a népbiz­

tosok tanácsa rendeletet adott ki, 
amellyel uj ötéves tervet léptet életbe 
a vallás és az egyház „teljes kiirtá­
sára”. Az első évben bezárják a szov­
jetunió területén az összes templo­
mokat és imaházakat. 1933-ban kiirt­
ják a családokon belül működő „vallá­
sos sejteket” s ugyan akkor minden 
vallásos érzületü alkalmazottat eltávo­
lítanak az állami hivatalokból és üze­
mekből, 1934-ben pedig óriási arányú 
filmpropagandát kezdenek a vallás 
ellen. Addigra nem kevesebb, mint 
százötven vallásellenes filmet akarnak 
gyártani. A bezárt templomokat, ká­
polnákat és zsinagógákat mozikká és 
klubokká alakítják át. A vallási iro­
dalmat teljesen betiltják és tilos lesz 
minden vallási kultusz is. 1937-re a 
szovjetunió területén, semmiféle vallá­
sos élet nem lesz többé. (Bíznunk kell 
a 'Mindenhatóban, ho<rv a — 3 millió 
zsidóra — katasztrofális terv nem 
fog megvalósulni!)

ded profitját attól, ha a személyzet 
pihen egy napig, ha 80 emberrel nem 
éreztetheti, hogy ő a nyújtott falat­
kenyérrel együtt az egész lelkivilágot 
is bérbevette. 80 ember szótalan sóha­
jával s sorsát átkozó elkeseredettsé­
gével telt meg a legszentebb ünnepen 
a Magyar Divatcsarnok.

A Magyar Divatcsarnok ve­
zetősége előre bejelentette 
az alkalmázottainak. hogy 
a szolgálatból való elbocsá­
tás terhe mellett tilos a 

jajm-kipüri ünneplés. 
Tetszik tudni, hogy hol lehet ennek a 
rendelkezésnek mását és analógiáját 
megtalálni ? az oroszországi kommu­
nista üzemekben. Ott vigyáznak árgus- 
szemekkel arra .hogy senki alkalma­
zott ne ünnepelhesse a kiengesztelés 
napját. A szovjet ilyen eszközökkel 
akarja megdönteni a mai társadalmi, 
gazdasági rendet, amelyből a Magyar 
Divatcsarnok akar busás üzleti hasznot 
húzni. Az ellentétek tehát találkoznak. 
A Rákóczi úti zsidó kereskedők jog­
gal megvannak botránkozva ilyen el­
járás miatt. Még nagyobb a megbot­
ránkozásuk a nem-zsidó kereskedők­
nek, akik joggal hihetik ezek után, 
hogv a zsidónak született kereskedőt 
üzleti kiméletlén politikájában nem 
köti semmiféle szent ősi hagyomány 
és az ilyen eljárásban zsidó destruk­
ciót látnak. Pedig, hála T’tennek n 
Magyar Divatcsarnok merénvlete 80 
zsidó lelke ellen, nem elterjedt jelen­
ség, csupán dicstelen különállóság!

Rendkívüli elkeseredéssel és meg­
botránkozással tárgyalnak most egy 
ügyet a budapesti Rákóczi ut környé­
kén lakó zsidó kereskedők. Arról van 
szó, hogy a Rákóczi utón levő Magyar 
Divatcsarnok, amelynek tulajdonosa 
egy Ruttkai (valamikor Rosenberg) 
nevű, még ki nem keresztelkedett ur,

az elmúlt Jajm-kipür szent 
ünnepére nem engedélyezett 
80 főnyi zsidó személyzeté­

nek szabadságot.
Azon a napon, amelyen minden val­
lástalan zsidó, még, ha a zsidósága 
már csak névleges, legalább a külszínt 
igyekszik megóvni s munkaszünetet 
tart, ez a cég nvitvatartott. Nyitvatar- 
tott, dacára annak, hogy minden zsidó, 
aki átment a Rákóczi utón s tudja, 
hogy az üzlet-tulajdonos de genere 
Rosenberg —, mélyen meg volt bot­
ránkozva. A Magyar Divatcsarnok 
nem vett példát Gömbös miniszterel­
nöktől, aki — honvédelmi miniszter 
korában, amikor még nem is revide­
álta álláspontját a zsidókérdésben -— 
teljes szabadságolást engedélyezett a 
zsidó katonáknak az ünnepekre. Nem 
is szólva a legutóbbi katonai rendel­
kezésről, melynek értelmében a zsidó 
katonákat minden péntek este temp­
lomba vezényelik. Gömbös miniszter- 
elnök azonban Rosenberg urnák nem 
imponál Ha a hadvezetőség nem félti 
az ország közbiztonságát a zsidó ka­
tonák külön ünneplésétől, akkor a 
Magyar Divatcsarnok igenis félti kis-

Sín’or és Bével, 
a snorrer és a bóvli

vagy:

Schnorrervilág egykor cs most citnii 
múlt számunkban megjelent cikkünkhöz 
azt jegyzi meg hozzánk irott levelében 
Lefkovics Dávid ur (Sátoraljaújhely), hogy 
a Schnorrer szó nem a német Snurrer-ből 
származik s nem jelenti a fiityölövel az or­
szágutat járó kereskedőt, hanem valószí­
nűbb, hogy a szó eredete: Schin’or-cr, azaz 
,,Schin’or”-ból való. Egy talmudi mondás 
szerint ugyanis (Kidüsin 49): „10 mérce 
szegénység szakadt a világra kilencet, ka­
pott Bővel országa, egyet a többi világ”: 
Bóvelt máskép tudvalevőleg Schin’or-nak 
nevezik és igy Schin’or-er azt jelenti, a 
szegénység országából való.

Nincs kizárva, hogy Lefkovics urnák 
igaza van, de ha már benne vagyunk a szó- 
magyarázásokban, talán meg lehet jegyezni, 
hogy az értéktelen dolgot is azért nevezik 
„BóveV’nek (bóvli, bóvele), mert Bóvel a 
szegénység országa. Van egy másik magya­
rázat is. hogy Bóvele tulajdonképen: 
Baumwolle (pamut), mert amikor a gyapjú­
szövetek után pamutot kezdtek forgalomba 
hozni, akkor azt megvetőleg külön jelöl­
ték Baumwollcnek (Bowele, Bőivel). A mai 
időben természetesen schnorrernek ilyen 
értelemben még bowele-ja sincs, hiába 
származik mindkettő 
Boyelből, a szegénység országából.. .

Neuvirth TestvérekSZOMBAT ÉS ÜNNEP­
NAP ZÁRVA

BUDAPEST, VI., 
KIRÁLY-UTCA 28. SZ.órás és ékszerészek

Brilliáns, ékszerek, ezüst dísztárgyak, gyertyatartók, menorák, serle­
gek, tórafelszerelések nagy választékban. Olcsó árak, Alkalmi vételek.

Brilliáns, arany és ezüst beváltás.Saját műhely.
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— Szóval katholikusok ?
— Ellenkezőleg!
— Avagy talán reformátusok?
—íMég az sem, felelem, hanem ön­

hibánkon kívül született zsidók va-

Cuzisták vandalizmusaEz a mi igazolásunk: szétválá­
sunk több évtizedes fordulóján.

A liberálisok tévedtek hatvanegy 
év előtt. És tévedni fognak még 
sokszor, valahányszor múló politi­
kai árnyképek és divatos eszme- 
áramlatok után fognak indulni.

Mi azonban nem tévedhetünk. 
Mert a mi utunkat az örökkévaló 
villámok fényénél jelölte ki: ami­
dőn ajándékba adta nekünk a 

sötétben előttünk világító

zérférfiai, sajtóorgánumai és köz­
véleménye egyaránt. A nyilvános­
ság előtt csak elismerő szavak 
hangzanak az ősi hitéhez ragasz­
kodó és egyre erősödő orthodoxia 
felé.

nek mondja az orthodoxia akkori 
szétválását. Bölcs vezéreink látnoki 
szemmel állapították meg a he­
lyes diagnózist. Az egészséges zsi­
dó testről le kellett operálni a libe­
ralizmus lázbacillusaitól megfertő­
zött és az asszimiláció betegségébe 
esett tagokat. A kettéválás: a zsi­
dóság lét- vagy nemlét kérdésévé 
lett. Nagyjaink harca nem volt 
céltalan. Ezt ma egyformán vall­
ja mindenki. A túlsó neológ oldal 
hivatalos vezetői, reprezentatív ve-

— Bukaresti tudósítónktól —
Egyes ó-romániai községekben játszódott le Tecuciban. Jom- 

cuzista különítmények „propagan- kipürkor egy főhadnagy rendezett 
da előadásokat" rendeznek, me- felháborító botrányt a zsinagóga 
lyeknek többnyire az a vége, hogy előtt: autóját felvezette a zsinagó- 
a kisszámú zsidó lakosságot való- ga előtti járdára, az első útjába 
sággal terrorizálják, az ablako- eső zsidót súlyosan megverte és 
kát betörik és az üzleteket ki- formálisan belegázolt a templom

közelében álló zsidó csoportba, 
A Baltival szomszédos Radoaie majd — mint aki dolgát jól vé­

gezte — „Zsidók Palesztinába" ki­
áltással elhajtatott.

Az utóbbi napok antiszemita 
krónikájához csatlakozik az a Ja- 
siban történt antiszemita botrány 
is, amelynek egy Aronovics nevű 
zsidó kereskedő esett áldozatul. 
Aronovics telket vett a várostól,

gyünk.
—Mi célból keresnek az urak?

Ha ma csak egy századrésznyi 
gyalázkodás hangzanék el az or­
thodoxia felé, az elválás megtör­
téntéért, mint annakidején annak 
megkísérlése miatt: a neológ köz­
vélemény felháborodása zúgna fel Tant, a 
nyomában. Szent Tóránkat.

— Csupa kíváncsiságból, mert az 
ajtón a mi szent „védjegyünket” lát­
tuk és azt hittük, hogy zsidó.

Közben emberünk a következőket 
meséli nagy buzgósággal, mosolyogva:

— Már egy éve annak, amidőn egy 
vallásos zsidó lakott nálam, aki lakása aj­
tófélfájára valami furcsa „antennát" szerelt 
fel. Szomszédjaim figyelmeztettek, hogy az 

zsidó hagyományos ceremónia, mely 
hithü katholikus házába nem illik. Erre 
megkértem lakómat, hogy antennáját sze­
relje le, mire ő legnagyobb csodálkozásom­
ra azt mondta, hogy az nem hagyományos 
ceremónia, hanem egy „villámhárító.” Cso­
dálkozva hallgattam lakóm válaszát, me­
lyet rögtön leadtam szomszédomnak, aki 
közönséges zsidó raffinériának minősítette 
az egészet. Lakóm egy heti halasztást kért. 
Most jön aztán a csoda, akár hiszi, akár 
nem! Azon a héten zivatar kerekedett, 
menydörgés és villámlással egybekapcsol- 

Közvetlen szomszédom házába becsa- 
r pott a villám és jelentékeny kárt okozott de 

az én házam szerencsére szárazon megúszta 
az egészet. Egészen megfeledkeztem lakóm­
ról, amidőn egyszerre örömtől sugárzó arc­
cal belép hozzám és csak annyit mondott: 
„Lássa Uram, a jó I’ten is igy akarta. 
Nem hiszek én semmiféle babonában, mé-

f osztják.

községben cuzista választási kor­
tesek több helybeli cuzista pa­
raszttal együtt utcai tüntetést 
rendeztek, majd az összes zsidó 
házakat kifosztották, betörték az 
ablakokat, a házakba behatolva, 
az asszonyokkal erőszakoskodtak, a 
gyermekeket pedig kihajították az 
ablakokon. Egy zsidó kereskedő amelyre építeni kezdett. A jasii

a antiszemita sajtó uszítani kez­
dett, hogy ne engedjék meg az 
építkezést, mert a telek történelmi 
nevezetességű hely. A zsidó keres- 

A zsidók kedő természetesen tovább foly­
tatta építkezését, mire antiszemita 
diákok megtámadták a telket és 
lerombolták a kezdetleges épület-

Ahová nem ért el a vílágkrízís egy
Woligang v. Weissl:

országban, amelyek atraktív pontot ké- összehozott 650.000 font segélyalap fe- 
peznek, egy olyan időben, amikor Euró- dezte az anyagi károk nagy részét. Su- 
pa és Amerika hatalmai és gazdag nem- lyos veszedelemnek bizonyult viszont az 
zetei a munkanélküliség alatt nyögnek? angol kormány kedvező magatartása az 

Az okok sokkal távolabbeső körűimé- arabokkal szemben, akiket túlságosán
között nyíltan támogattak a mi kolonizacionk 

és a zsidó gazdaságok elleni harcban. A 
fegyverekkel eszközölt támadás után 
jött a gazdasági bojkott 1929—30-ban. 
Az arab kereskedők őrséget állítottak

Van egy földdarab a mi kapitalista­
polgári világunkban, amelyet nem érin­
tett a világkrízis hulláma, annak elle­
nére, hogy ez az ország a gazdasági 
élet ezer és ezer idegszálaival van

üzletét teljesen szétrombolták, 
polcokat az utcára hajigálták ki, 
az árut pedig ellopták. Kétórai 
pusztítás után a csendőrök letar­
tóztatták a cuzistákat. 
hajléktalanul és részben egész va­
gyonukból kifosztva várják a ha­
tóságok védelmét.

Nem kevésbbé brutális jelenet vázat.

nyékben keresendők. 1924—26 
közel 50.000 zsidó vándorolt be Palesz­
tinába. Ez a kompakt bevándorlási fo­
lyamat lázas építkezést és telekspekulá­
ciót idézett elő. A városi telkek árai öt­
venszeresre emelkedtek, a mezőgazda- 
sági földeké pedig a duplájukra, sőt há­
romszorosára is, addig a pillanatig, amíg lók lépjenek be a
be nem tiltották a bevándorlást. Lengyel- riában és Transzjordániában Palesztina 
ország betiltotta a nemzeti bankjegyek 
kivitelét, ami a zsidó bevándorlás meg­
torpanását is magával hozta.

hozzáfűzve Európa és Amerika nagy 
centrumaihoz. Egy ország, amelyben 
rapid módra nőtt a bevándorlás és amely 

ismer jelentékeny kivándorlást.nem
Egy ország, ahol nincs munkanélküli­
ség, amelynek munkásszervezetei paran­
csoló módon bevándorlást követelnek, 
amelynek exportja állandóan növeke­
dik, amely folytonosan új iparokat léte­
sít, egy ország, amelynek költségvetése 
abszolút kiegyensúlyozott.

minden zsidó üzlet elé és hónapokon ke­
resztül meggátolták, hogy arab vásár­

zsidó üzletekbe. Szí­

va.

orvost, hogy laknak-e zsidók ezen kis 
városkában?

„Le paratonnerre Juif” — e fúr- — Nem, soha zsidó itt nem lakot, 
csán hangzó szavak szószerinti magyar Mily nagy volt azonban meglepetc-
fordítása: zsidó villámhárító. Kimon- sünk ,amidőn alig pár lépést téve egy , .
dottan ilyen villámhárítóra bukkantam helyes kis házikó ajtajáról elegáns fa- *> szentül megfogadtam is szer-
a múltkor, a svájci magas hegyek kö- ragványban mezüzot pillantottunk ze^ egy i yen „zsi o ’ .
7Ötf Fpv a közelben fekvő Yvorne meg. Szinte dobogott szívunk az azóta sikeresen őrzi hazamat. Sót ami a
zott. Lgy a közeli e örömtől és eevben a csodálkozástól legérdekesebb, szomszédom I’ten ujjanak
városkába randultam ki barátommal. oromtol es egyoen a csoaaiKozastoi; b S7Przett
Yvorne a nemrég elhunvt világhírű hogy zsidóra akadtunk. Egy arra jovo velte hmm az ot ért kart es o is szer
rovargyüjtő” és nagy tudós Forcll úrtól meg is kérdeztem, vájjon isme- maganak egy „zsidó villám an o .

székhelye teljesen zsidómentes. Első ri-e a ház lakóját. Szinte tantorodtunk a csodalkozas-
utunk Forell családjához vezetett. Ov- - Hogyne — feleié - ritka jó tói és furcsának tűnikMa an <ony-

a, villámhárítónkat,
nunket. Beütésünk so_barát ^ ^ id6sebb fírfl nyit ajt6t

Zsidó villámhárítófiatal iparának termékeit bojkottálták. 
A fogyasztók lázadásával állottak szem­
ben a zsidó kereskedők és iparosok.

Hónapokig tartott a bojkott, amíg egy 
adott pillanatban megszűnt. A zsidók 
ebben az időben csak a zsidó lakosság­
nak nyitották meg üzleteiket és jó előre­
látás szellemétől vezéreltetve, nem is 
újították meg lerakataikat újabb ren­
delésekkel. Az arabok azonban 1929 
őszén hatalmas árumennyiséggel látták 
el magukat a zsidó üzletektől elvont ve­
vők kiszolgálására. Az eredmény gro­
teszk volt: 1930 nyarán eljött a világ­
krízis, amely az árak általános esését 
hozta magával. A zsidók — akiknek a 
bojkott következtében fel kellett frissí­
teniük lerakataikat —• vártak. Később 
pedig, amikor megkezdődött az árak 
esése, ők is kezdtek újabb árukat ren­
delni. Az árak természetesen sokkal ki-

A Szentföld, a kicsiny, szegény Palesz­
tina ez, amelyet még tegnap polgár- 
háború és krízis tépázott meg.

Ami ma a világ eme kis darabján tör­
ténik, ahol 25 ezer négyzetkilométeren 
pontosan egymillió ember lakik, ellent­
mond a nemzetközi gazdasági törvé­
nyeknek. Nem elegendő a tények fel­
sorolása és megnevezése ahhoz, hogy 
felrajzolhassuk azt a hihetetlen fejlő­
dést, amely az elmúlt 18 esztendő alatt 
Palesztinában végbement.

1928-ban 2178 zsidó vándorolt be Pa­
lesztinába és 2168 hagyta el az orszá­
got. 1931-ben 4075 zsidó ment be az or­
szágba és 666 vándorolt ki. 1932 első 
hat hónapjában 4253 zsidó vándorolt be 
Palesztinába, míg a kivándorlás telje­
sen megállóit. Ugyanekkor az angol kor­
mány 2700 certifikátot bocsátott ki zsi­
dó munkások részére. Feltehető tehát, 
hogy a második félévben erősebb lesz a 
bevándorlás, mint az elsőben. Mi tör­
tént? Mik azok a gazdasági jelenségek 
ebben a tenger és a Jordán közötti kis

Az ezután következő két esztendő a 
konszolidáció kezdetének periódusa volt. 
A zsidó lakosság természetes szaporo­
dása, a lassú bevándorlás mégis meg­
mozgatták az élet kerekeit. A házak 
árai újra emelkedni kezdtek. A narancs 
— Palesztina illatos aranya —• egyre 
jobb termést produkált. Amerikából, 
Délafrikából és Kanadából kapitalisták 
jöttek az országba, pénzt hoztak ma­
gukkal és azt újabb narancsültetvények­
be fektették.

maid megmutatja nekünk memoár- és csodálkozva bámulja szokatlan sta- 
jegyzeteit, melyben a zsidóságra vo- Ián furcsa külsejű látogatóit. Midőn 
natkozólag a következőket olvastam beljebb megyünk, meglepődve konsta- 
íianciául: „A zsidó szív a nemes ér- táljuk, hogy még néhány ajtón díszeleg 
zclmek koronája.” „A zsidó ész a tu- a mezüzó. ,
doraány Ionforrása.” „A zsidó lélek Kihez van Szerencsem? - leér-
maga az I’ten ” stb di most, francia udvariassággal.

‘ Bucsuzásunk előtt megkérdem az - Hittestvérek vagyunk .mondom

Mindenütt érezhető volt, hogy újra 
kezdődik az 1925. évi fellendülés. Ebben 
a pillanatban váratlan csapás éri a fia­
tal kolonizációs művet: az arabok tá­
madása a zsidó telepekre 1929 augusz­
tusában. sebbek voltak, mint amilyen áron az 

A hebroni, száffedi és jeruzsálemi pog- arabok vették ugyanazt az árut hóna-
romok, bizonyos, hogy nagy vesztesé- pókkal azelőtt. Az arabok súlyos vesz-
geket jelentettek a zsidó gazdaságok teségekbe estek, adósságokba verődtek,
számára. De nem katasztrofális mérték- nem bírták már a konkurrenciát állani
ben. 135 zsidó élet elvesztése mélységes és az arab kereskedők csődbejutása nap­
fájdalom volt. A néhány hónap alatt ról-napra szaporodik.

IIIIII

lüzárőlag egyedül orthodox kőserII

I■
: ttieifV MASkeksz, kétszersült és sUteménygyára i
I nUll Budapest, VII., Dob ucca 22. — Telefon: 42-3-65. =
1 nápolyi, esokoládédessert, torlakOlönlegességek. |

* __ A budapesti orthodox rabbiság felügyelete alatt. 8

Az 1929—30. évi arab pogrom s gaz­
dasági bojkott voltak azok az okok, 
amelyek révén Palesztina megmenekült 
a világkrízis következményeitől. Ez az 
ország jól áthidalta a krízis forduló­
pontját. Van azonban egy másik ok is: 
a font esése.

WEINSTOCK JÓZSEF Í c-A
Kazinczy-u. 34. 'kéü/

' 'vLVa ByőzfidjBn meg ön is arról, hopy hol lehet jót, szépet, Ízléseiét ölesén lásirolni!
Ha órát és ékszert akar venni, úgy ./

órás és ékszerészhez kell menni. 
(Kazinczy-templommal szemben) Telelőn 35-9-42. Szombaton 
zárva. — Aranyat, ezüstöt legmagasabb napi árban veszek.
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NAPTÁR szesitett a közönség. Elsőnek Porgesz Jó­
zsef alelnök üdvözölte a Chevra elöljáró­
sága nevében. Majd dr. Endrei Henrik 
igazgató mondott nagyhatású, kitünően ta­
láló, héber citátumokkal telt ünnepi beszé­
det. Stern Samu elnök a Pesti Izr. Hit­
község üdvözletét tolmácsolta, Hevesi Si- 

dr. vezető főrabbi a rabbisag üdvözlc-

A Pesti Chevra Kadisa nagyérdemű 80
éves elnökét, akit a kormányzó ur őfőmél- 
tósága, kormányfőtanácsossá is kinevezett, 
meleg ünneplésben részesítette a Pesti 
Chevra egy ünnepélyes díszközgyűlés kere­
tében, amely múlt hét keddjén folyt le. A 
díszközgyűlést jánosi Engel Gyula, udvari 
tanácsos, elnökhelyettes nyitotta meg, aki a 
közgyűlés hozzájárulását kérte a Szentegy­
let elöljáróságának azon indítványához, 
hogy Kramer Miksának, Szenes Fülöp által meghatottan s lelkes éljenzéssel fogadott
festett életnagyság!! arcképét leleplezzék és 
az ünnepelt nevére egy tízezer pengős ala­
pítvány létesittessélc, amelynek kamatait 
évente szegények támogatására forditsák.

Sabosz Berésisz, Tisri 29
Rajs-chajdes bencsolás; Borchi náfsí 

Háftajró : Móchor chajdes 
Gyertyagyújtás : (Bpest) 4.20 
fűt? kimenetele 

— Vasárnap-hétfő Rajs-chajdes Chesvon —
5,15

mon
tét nyújtotta át. Még több üdvözlő beszéd 
hangzott el, amire az ünnepelt lelke mélyéig— VIGYÁZAT A BORBEVÁSÁR­

LÁSNÁL! Kiváló orthodox oldalról való 
kezdeményezésre felhívjuk a kóser borvá­
sárló kereskedőket, hogy a most időszerű 
bevásárlásaiknál legyenek óvatosak, hiszen 
szigorú vallási tilalomról van szó. Ne ve­
gyenek bort, csak olyantól, akinek teljesen 
megnyugtató hechserjei vannak. Különö­
sen akkor vigyázzanak, ha az illető terme­
lőnek vagy kereskedőnek nincs a helyi il­
letékes orthodox rabbitól hechserje, járja­
nak utána, milyen oka van ennek ? Kis 
óvatossággal nagy vallástörvényi botláso­
kat lehet elkerülni.

— A GYŐRI ORTH. LEÁNYEGY­
LET — mint Győrből jelentik — Setnini 
Acer észkor nyitotta meg téli felolvasási 
ciklusát. Neumann Károlyné úrnő (Cell- 
dömölk), az egylet volt vezetőjének szép 
megnyitója után Pappenheim IJane urleány 
Becsből, Pappenheim Wolf, a kitűnő ortli. 
vezér fér fiú unokája tartott a leánynevelés­
ről magas nívójú és mindvégig lebilincselő 
előadást. Az illusztris vendég beszédét nagy 
ovációval fogadták.

— RIMASZOMBAT GYÁSZA. Ezen 
szlovenszkói város legvallásosabb zsidója, 
az egész környék egyik legnagyobb talmud- 
tudósa: R Jechicl Joszef Neumann Jom- 
kipür beköszöntése előtt váratlanul elhunyt. 
Jótékonysága, vallásos lénye és emberszc- 
retete által általános közmegbecsülésnek és

beszédben válaszolt.
Az ünnepség folytatódott Szimchász 

Tajró kimenetele alkalmából rendezett 
banketten, amelyen Porgesz József, Bánó 
Dezső elöljárók, Stern Samu hitközségi el­
nök, Dési Géza, Sándor Pál, országgyűlési 
képviselők stb. köszöntötték a jubilánst,

A díszközgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el az indítványokat. Ezután három 
tagú küldöttség ment az elnökért, akit a 
terembe lépésekor hatalmas ovációban ré- kívánva neki további munkára való erőt.

— JF.SIVA PÁSZTÓN. Pasztáról Ír­
ják nekünk: Hitközségünk vezető tagjai bi­
zottságot alakítottak, hogy a főt. Müller 
Sámuel főrabbi legutóbb történt beiktatá­
sáig szünetelt jesiva életrehivásának elő­
feltételeit megteremtsék, ami meg is tör­
tént. Talmudszomjas ifjak, akik itt, ahol 
régebben — Deutsch Jenő, jelenlegi szántói 
főrabbi alatt — kitűnő jesiva volt, tanulni 
óhajtanak, forduljanak Grünfeld Ferenc ur-

— EGY KIVÁLÓ ZSIDÓ PUBLI­
CISTA HALÁLA. Mezei Ernő hírlapíró 
8i éves korában váratlanul elhunyt. Régeb­
ben politikával is foglalkozott és 1881-ben, 
30 éves korában — egyenesen Kossuth La­
jos kívánságára — Miskolcon országgyűlési 
képviselővé választották. A kepvisclohaz- 
ban erélyesen tiltakozott a tiszaeszlári vér­
vád ellen. Később felhagyott a politikával, 
az ő eleme a toll volt, melyet mindhalálig 
szerencsésen forgatott. hoz, Pásztó.

— ÜNNEPI REJTVÉNYÜNK MEGFEJ­
TÉSE. Az elején Eszter királynő áll tá­
masz (^£D vagyis D betű) nélkül, tehát: 
10K. A végén 3iy, Bősön királya megva- 

vagyis betű nélkül): 31,

Családi hírek
Simon Bözsikét Balassagyarmatról el­

jegyezte Heller Benedek, Bonyhad.
Klein Miksa bornagykereskedő, Csorna, 

eljegyezte Link Editkc urleanyt, Tapol- 
csányból.

Schwarcz Ilonkát,

kitva (m?
Ennélfogva a rejtvény megfejtése : 31intt 

MEGFEJTETTÉK : Roth Sándor (Bpest), 
Lefkovits Simon (S. A. Ujhely), Rosenberg 
Mór (Vágujhely). Schwarz Akiba (Pózba), 
Fiirst Rózsa (Trnava), Rézműves Dávid 
(Vaja), Fried Erzsébet (Kisvárda).

Utóbbi a köv. csinos kis versbe fog­
lalta a talány megfejtését:

Szükajsz ünnepénél mindenki megtalálja 
Ha hibátlan a gyümölcs, benne kedvét látja, 
S mert Bősön királya „Ajg“,
A rejtvény megfejtése: „Eszrajg".

r—szem

Schwarcz Dávid 
szeszfőző leányát, eljegyezte Weisz Miksa
Balassagyarmaton.

Edelstein Mancikát Karcagról elje­
gyezte Rosenberg Hermann Tornaija. (A 
tornaijai „Ortli. Iizr. Ifjak Önképző Egye­
sülete” nevében szívélyes mazeliovot kíván : 
Weinstein Jenő elnök, Blechner B. titkár.)

rokonszenvnek örvendett, amely az okt. 11- 
én végbement temetésén impozáns módon 

egész Gömör és Nógrádmegnyilvánult: 
zsidósága képviselve volt. A Jomkipür-Szü- 
kajsz közötti napok dacára 5 rabbi méltatta 
heszpedekben érdemeit: Singcr (Rimaszom­
bat), Tannenbaum (Torna), Jungrcisz (Fü­
lek), Balajti és Rcinitz (Tornaija). Em­
lékezete áldásos marad. — !T33f3n PARÓKA

j/f (
■ «*

— ZSIDÓ ÉVKÖNYV. Kecskeméti Vil- 
jeles kollégánk kitűnő Évkönyve az 

5692/93-i évekre megjelent. A csaknem 400 
old. mű bevezető cikkét dr. Gerlóczy Károly 
miniszteri tanácsos irta; majd sorra felvo­
nulnak cikkeikkel a magyar-zsidó közélet 
számos reprezentánsai. Orthodox részről 
Hartstein Lajos, dr. Abrahámsohn főtitkár, 
Koréin Dezső és dr. Reiner Imre érdekes 
fejtegetéseit találjuk az Évkönyvben. 
(Utóbbinak cikkét — melyet szerzője a Zs. 
U. számára külön átadott — jelen számunk­
ban adjuk.) Az Évkönyv megrendelhető a 
szerzőnél, Mátyás-tér 17.
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csak haza fiam, és kergesd ki azokat a 
ronda állatokat!

Mojse kikergette az állatokat a szobából, 
kitakarította a szemetet, a felesége felsu- 
rolta a padlót, mindent jól kiszellöztettek. 
És mikor másnap Mojse találkozott a rab­
bival, derült arccal jelentette neki:

— Az Ur, a Hatalmas, csodát tett! 
Egészen jól érezzük magunkat abban a 
szép, tiszta szobában ...

Fosén rabbi, frankfurti dáion ^
litikai irányzaton felülemelkedve — az 
ő elveihez. Rajongó tisztelettel beszél­
tek mindenkor Posen rabbi nagy tudo­
mányáról, mély vallásosságáról s ra­
gyogó emberi erényeiről, amelyek a 

férfiúból kisugároztak. 80 
Szükajsz előtti éjszaka

A független német orthodoxiát sú­
lyos csapás érte. A frankfurti ortho­
dox hitközség dájónját, R. Gerson 
Posent elragadta a halál, áldásos tevé­
kenysége színhelyéről, 
is köszönhető, hogy a frankfurti or­
thodox hitközség összes intézményei 
megfelelnek a Sülchon órüch követel­
ményeinek. Évtizedeken együtt műkö­
dött karöltve, a Pápáról Frankfurtba 
került, dr. Breuer Salamon főrabbival, 
akinek halála után is törhetetlenül ra­
gaszkodott — minden hitközségi po-

Működésének
szerény 
éves lett s 
hunyt el. Ünnep bekövetkezése előtt át 
is adták holttestét a földnek. A sop­
roni orthodox hitközség főrabbija, 
Posen Simon, atyját gyászolja az el­
hunyt nagy cadikban. Zécher cadik 
livróchó! — n'DXJfi

*

Kérem szépen, a Gojimban is történik 
néha ilyesmi. A szegény Magyarország el­
ment Reb Miniszterelnökhöz és panaszko­
dott neki, hogy itt nem lehet élni.

— Nem lehet élni? — feleli Rabbi Te­
leki. — Majd a sameszem, a Haller, csinál 
egy jó numerus clausust, azt bevesszük az 
országba és akkor majd jól meg lehet élni...

Magyarország bevette a numerus clau­
sust és — még rosszabbul lehetett élni, 

Reb Bethlen azután bevétette az ország-

— Nem lehet kibírni? — feleli a rabbi.
— Hm, hm ... Mondd csak fiacskám, nincs- 
e neked egy pár kecskéd is?

----- Nincs-e kecském? — mondja Moj­
se. — Persze hogy van két kecském ...

— Tudod mit? — mondja a csodarabbi.
— Vidd be azt is szobába.

Mojse szót fogadott, de másnap már

A „csodarabbi**
A „P. N.” csillagos cikkírójától szár­

mazik alábbi igen élvezetes karcolat. A 
kiváló cikkíró, (aki mellesleg megemlítve 
nem-zsidó) ezt abból az alkalomból ir­
ta, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök 
eltörölte a statáriumot.
Rabbi Eleázár, a ropsehitzi, nagyon ki­

váló caddik volt a maga idejében, a leg­
jobb csodarabbi az egész chaszid világban, 
Kisenevtöl Prosznitzig. Amit csak mondott, 
mind beteljesedett, mert hajdanában ami 
bölcs dolog volt, az egyszersmind igaz is 
volt.

gal a kivételes hatalmat és a sajtó-rende- 
leteket, Reb Károlyi bevétette vele a gyü­
lekezési jog felfüggesztését és a statáriu­
mot, ami mind arravaló lett volna, hogy 

— Irtózatos bűz van a szobában! Ér csodát tegyen és javítsa a tűrhetetlen hely­
zetet. A helyzet azonban csak még tűrhe­
tetlenebbé vált, s az ország már a csodákba

reggel ment a rabbihoz:

azok a nyomorult kecskék már hajnalban 
elkezdenek mekegni, még aludni se lehet 
tőlük. Rabbi, itt már csak valami csoda 
menthet meg bennünket a vesztünktől...

— Nono, még nem kell kétségbeesni! káim? — kérdezte Reb Gömbös, az uj cso-
— feleli a csodarabbi. — Hanem azt hi- darabbi. 
szem, hogy nagyon jót tenne, ha az összes 
baromfiakat is bevinnéd a szobába, a libá­
kat, a csirkéket, mind!

Mojse jámbor hivő volt, és noha véges 
esze nem bírta felfogni, hogy miként lesz 
ebből csoda, szót fogadott. Azonban más­
nap kijelentette a rabbinak, hogy „nincs 
tovább!”

— Rabbi, — mondotta a Mojse — meg­
rendült a hitem a csodákban ...

— Megrendült a hited a csodákban? — 
felelte a rabbi. — Ember, ne vétkezzél!
Tulajdonképen mi is a bajod fiacskám?

— Hogy mi a bajom? — feleli a Mojse.
— Hát az a bajom, hogy nincs hova lépnem 
a lakásomban. Az már nem is szoba, hanem 
valóságos istálló, tele piszokkal és bűzzel... tanulta!

— Istálló? — mondja a rabbi. — Mi­
csoda istálló?

— Micsoda istálló? — feleli Mojse. —
Hát a tehén, a két kecske, a négy liba, a 
kakas és a hat tynk ...

•— Micsoda?
Azok mind a szobában vannak? Eredj

vetett hitét is elvesztette.
— Tulajdonképen mi a bajotok, fiacs-

Egyszer péntek este, mielőtt a két csillag 
feljött, tehát még az ünnep beköszöntése 
előtt benyit Rabbi Eleázárhoz Mojse, a 
Jankele fia.

— Mi a bajod fiam? — kérdi a rabbi.
— Hogy mi a bajom? — kérdi vissza 

Mojse. — A szegénység a bajom. A nyo­
morúság ... Kilenc gyerek, az asszony, 
apám, a szélütött Reb Jánkele meg én... 
mind egy szobában! Egyetlen kicsi szobá­
ban! Oly kevés a levegő, hogy majd meg­
fulladunk. Mit csináljunk?

Azt mondja erre a caddik:
— Ez is baj? Hiszen ezen lehet segíteni. 

Mondd csak, fiam, van-e tehened?
— Van-e tehenem? — feleli Mojse. — 

Van. Egy redves riska.
—Kösd be a tehenet a szobába, — 

mondta a rabbi — és holnap este jelent­
kezzél nálam.

Másnap este Mojse jelentkezik a csoda­
rabbinál:

— Bevittem a tehenet az istállóból a 
szobába, de a csoda elmaradt, A helyzet 
még rosszabb, mint volt, nem lehet kibírni!

II II

Az ország nyögve felel:
— A statárium... a kivételes hata­

lom ... a közszabadságok többszörös meté- 
lése ... a numerus clausus . ..

— Csak ez a baj? — feleli Reb Gömbös. 
— S 0 f 0 r t kidobjuk a statáriumot. És 
sor kerül a közszabadságok felszabadítá­
sára ... a kivételes hatalom megszünteté­
sére ... a numerus clausust még az idén el­
töröljük ..,.

Az ország megkönnyebbülten lélegzik 
fel, s az életet, mely miatt egykor annyit 
panaszkodott, most már egészen türhetőnek 
találja.

Valami nagyon bölcs lehetett a mester, 
akitől Reb Gömbös a csodatevő politikát

KOLLER
m <£\ bronzcsillárgyár
SJjjL*, 1 BUDAPEST, Vili. 
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M., Weitzenfeld 2, Stein D,, Stern 
L. 1.50—1.50, Beck E., Domán A., 
Gottesmann L., Kurcz J., Kohn S., 
Krakauer A. Krakauer S., Kriszhaber
J. , Lordján M., Rosenfeld Jenő, Dr. 
Schmelczer I. Stein I., 1—1, Rosen-

x SZENVEDŐ NŐKNÉL a természe-

Ffiug I., Menczelesz A. Reiner O. 
1.50—1.50, Taub Mm Blüth S. 0.50—
0.50.

Kapuvár: Rosenberg M. főrabbi 
2.04, Rosenthal Ignác 12.90, Grosz 
Sam., Steiner József 7—7, Abelesz B. 
5.80, Abelesz D. 4.50, Rosenberger D.

Fóliák B.,

1—1
0.50—0.50, kisebb adományok 0.50.

Komorö: Mittelmann S. 1, Weisz J., Fé­
nyes J, Schwarcz J. 0.50—0.50.

Kőszeg: Dr. Linksz I. főrabbi, Apfel 
B. Bún J., Adler S., Kopfstein H., Ke­
mény E., Pollák Z., Rosenstingl I., Spie­
gel S.

2.40, Paskusz J. ^.10,
Grünsberger D. Rosenfeld J., Abelesz 
S. 2—2, Goldschmied M. 1.90, Steiner 
A. 1.68, ösztreicher B. 1.66, Gold­
schmied S., Singer a. v. 1.36—1.36, 
Birnbaum D. 1.22, Goldschmied J., 
Guttmann D. 1.08—1.08, Buxbaum K. 
Fischer Gy., Klein B., Weisz M. Mul- 
ler E-, Rehberger M. 1—1,kisebb ado­
mányok 5.16.

Kiskuntnajsa: Markovics iM. 8.50, 
Hauer L. 6, Krausz S. 4.40, Fried- 

F. 4, Beck M. Szeder Gy. ,Stein

Kunhegyes: Dr. Reiner B, Dr. Schwartz
I. , Lőwy M., Spitzer Z. 2—2, Reiner A., 
Luxenberg J., Horovicz S. 1—1, kisebb 
adományok: 3.

Laskod: Schönwald J. 3, Felbermann
J. , Weinmann 2—2, Spitz S. 1, Weinberger 
1.50, Horovitz 0.50.

Mád: Salzer Jenő 3, Zipszer H., Fried 
B., Bendecz J. Groszmann Z. Scharf S. 
2—2, Sichermann M., Neumann D., Kohn 
M., Teitelbaum M., László I., Berger I)., 
Friedmann J., Gottlieb M., Teitelbaum M., 
Lefkovics Gy., Lindenfeld E., Zipszer Her- 
mann, Flegmann J., Lefkovics M., Számét 
M., Neumann I., Fisch I., Flegmann H., 
Deutsch Testv., Kohn M., 1—1, Sicher- 

J., Planer B., 1.50—1.50, Klein J.

mann
M. 2—2, Leipnik A., Friedmann S.,
Lázár J., Schwartz A., Krémer S.,
Markovics J., Lázár A. Hauer M.,
Feuer S., Fleischer G. 1—1, Schrei- 
ber M. Csillag V. 0.50—0.50.

Kiskunfélegyháza: Bész Ávroliom 
Imaház: Hirsch E. rabbi 0.50, Hers- 
kovics L. 2, Fridemann B., Kritzler
N. , Ausch M. 1—1, Kun J, Weber F., , o
Hauer S Altér T. 0.50—0.50, kisebb 0.72, kisebb adományok 8.50. 
adományok 1.20 Mágocs: Dr. Stauber H. 2, Blum Zs.,

mann
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rendezését tágas szép helyiségünkben a legolcsóbban vállaljuk.

Franki B., néh.

gy érdemű hölgyközönséget, hogy
modem női ruhaszalonomat

megújítottam és ott a legmodernebb szabás szerint készülnek 
kabátok, kosztümök, angol és francia ruhák. Legelegánsabb 
divatlapok, Szíves látogatást kér

Kata Jémef modern női szabó- — Budapest, VII., Király ucca 19. szám.

Értesítem a na

tvs „ Ferenc József’ keserüviz könnyű, 
erőlködés nélkül való bélkiüritést idéz elő 
és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony 
hatássa van a beteg szervekre. A női beteg­
ségekre vonatkozó tudományos irodalom 
több megalkotója irja, hogy a Ferenc 
József viz kitűnő hatasarol a sajat kísér­
letei alapján is alkalma volt meggyőződést 
szerezni.
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i Cianozás
| Budapest, VII., Dob-utca 34. szám. Telefon: 42-6-75. j
fatMuiMmiauumiwumuuuwiaiUHiiww

takarítási | 
válla tat |

-nál lakás takarí­
tást legradiká- 
lisabbau végzi

ADLER J.Sírkövek Telefon i József 36-4-20
Rombach-u. 4.Budapest, Károly krt. 7.

elsőt, hisz a hívők látják, hogy a másik csoda
séri, mint az
még nagyobb az elsőnél.

Fray Balthazárnak azonban 
ott maradjon a fiúval, mert őneki reszt ke tt 
processzióban. Vincente Ferrer ugyanis dommika 
és azért rendtársai különös ünnepelyessegge rendeztek 

, , , , , meg felvonulásukat, hogy a nép képzeletet foglalkoztak-
A kis Diegó csak titokban merte esténként elmondani ^ Elől vonu]t g fantasztikus óriás (gigántonesj,

a S’má Jiszroélt, de addig nem is tudott elaludni, amig 0<tromba nagy fejekkel, vastag papirlemezből, .a fejeken 
nem imádkozott ilyen módon. Sokszor előfordult, hogy paróka, kócból, ruházatuk aranyozott papírból volt.
nem volt egyedül a szobájában, ilyenkor órákig feküdt al- g ódás :eiképezte a négy földrészt (Ausztráliát nem-
matianul és leste az alkalmat, amig kimentek a szobából s tekintették Spanyolországban külön földrésznek), amint 
ő elsuttoghatta a szavakat, amelyekre Raphaelo tanította. zastársaikkal(») együtt eljöttek Valenciába, hogy hódol 

Amikor a nyár bekövekezett, Diegót vidékre vittek * £ ^ yáros ^döszxmtjének. Az óriások — egyébiránt 

kolostorba, részben, hogy a kiállott nehéz betegségtől meg- k;kötőmunkások, akik ténykedésükért bőségesen kapna* 
támadott egészségét helyreállítsa, részben, hogy tavoltart- ^ az ünnepnapon — elérkeznek Vincente emlek-

az apját nyilvánosan el fogjak és ott a nép mulattatására mindenféle ugyeske-
sem volt arról, ^ £utatványokat produkálnak és cigánykerekeket hány­

nak. Azután jönnek hosszú szakállu alakok koronává a 
fejükön - ezek mór királyok, akik kételkedni mertek 
Vincente csodáiban. Később ugyan megtértek, de mégis 
arra lettek kárhoztatva, hogy 1000 évén át apurgatonum 
tisztitó tüzében legyenek és évenként kisermok kell a pre­
cessziót. Az utcai gyerkőcök természetesen nem tiszteli a 
királyi méltóságukat és huzigálják ruhájukat, hatbaloke- 
sek s óriási hahotázások kíséretében.

Diegóra ezek a dolgok igen csekély hatást gyakorol­
tak ; ő ezeket a dolgokat már tavaly látta Raphaelo kísé­
retében és a hü szolga megmagyarázta az okos fiúnak,

A fiú azonban eleg okos volt es

Az Aguillár-család volt ideje arra, hogy 
venni a

nem

Irta: Dr. Lehmann, roainz,i rabbi 
(Fordította: MÜLLER IGNÁC)

Elbeszélés. 23.

sák Valenciától, ahol
égetni. .. így tehát Diegónak sejtelme
hogy Don Manuel élete milyen nagy veszélyben forog s
így az sem jutott tudomására, milyen csodálatos módon
menekült meg a máglyahaláltól. A kis fiú csak úgy égett
a vágytól, hogy valamit megtudjon apjáról, de amikor
ebbeli kérdéseire választ nem kapott, ösztönösen érezte,
hogy kár kérdezősködni és csak önmagában határozta el,
hogy majd ha megnő, kimenekül Hollandiába, ahol majd

megkeresi szüleit.
Valencia városa védőszentjének, Vincente Ferrernek 

ünnepére azonban visszavitték Diegót szülővárosába, 
hogy az ünnepélynek fénye, a védőszent csodatevesenek 
színpadi bemut tása hasson a gyermek fantaziajara es az 
„eretnekség” minden nyomát kiküszöbölje lelki világából.
A kis fiút szüleinek eláruló ja és tönkretevője, Fray Bal- 
thazár kisérte az ünneplő városba. Valencia fel volt ^ dí­
szítve, mintha az egész város szövettel lett volna kikarpi- 
tozva, az utcák telve virágokkal, minden utcasarkon oltá­
rok, majd színpadok, hogy bemutassák rajtuk meg fele o 
szereplőkkel Vincente Ferrer csodáit. Diegó a kísérőjévé! n 
megállt egy ilyen színpad előtt. Pergett a dob, hangzott a ;í 
csengetyü, megkezdődött az előadás. A színpad egy konyha

üstben térdel egy kis fiú es

hogy mindez csak mese. , «
árulta el, miképen gondolkozik ezen dolgokról es hogy
„ hisz ezekben a csodákban.
A gyermekkori emlékek azonban lassanként elhalvá­

nyultak Diegó lelkében. Mikor 10 éves lett, cotraktusba 
' ,, ahol papnak nevelték több fiúval együtt. Ezentúl

aludt többé egyedül és nem mondhatta el elalvas előtt 
„ Raphaelótól tanult imákat. Egyideig meg megpróbálta, 
hogy gondolatban ismételje azokat, de csakhamar 'abba­
hagyta A benyomások, amelyeket a mindennapi elet íea 
gyakorolt, erősebbeknek bizonyultak, mint a régi emlekek. 
Diegó teljes odaadással készült pályájára, nagyon buzgón 
tanult és amikor befejezte tanulmányait, belepett a domi­
nikánusok rendjébe. Mint dominikánus lépett azután a 
barcelonai érsek szolgálatába és ott idők múltán a főpap 
titkos tanácsadója és titkára lett.

került
nem

belsejét ábrázolta; egy nagy , .
imádkozik. Akkor jön a szakács és szétvágja a fiút.

_ Miért — kérdi Diegó a kísérőjétől — öli meg ez a
gonosz szakács a szegény

— Maradj csendben, — mondta a szerzetes - a sza- 
eretnek és ezek az átkozott eretnekek gyűlölik a

kis fiút?

kács egy
vallásos fiukat. , ,

A színpadon tovább folyt a cselekmény. A szakács ... , , ... . Jt„k ie cna_
a szétdarabolt gyermeket főzni kezdi. Akkor megjelenik Közben nagy horderejű események Játszódtok le^bpa
Vincente ^Ferrefí 6 látta a gonoszságot, ráteszi a kézé, az nyo,országban. II. Károly ktrály orokos nélkül Halt meg. de
üstre és az összedarabolt és félig megsült fiú fürgén es mivel, hogy úgy a franciaországi • J ^ dh M_ 
egészségesen kiugrik az edényből. A jelenet csattanos be- metorszagi Habsburgok rokonságban _
fejezése, hogy a szakács annyira megrendül, hogy szerze- rállyai, mind a két ország - Franciaország es Nemeto
tes lesz fa később ő maga is csodákat müvei .. . szag - igény, támasztottak .spanyol tremra. I Karoly

A jelenetnek óriási hatása volt, a jámbor hivök tóm- utódjául k,nevezte a ^C,^l7^ÜUirSy aspá-

boló lelkesedéssel tapsoltak és boldogok voltak, hogy dyen F“^Pyr J^Zh^ó7’nősSt, szerződésileg kötelezte magát
"Í rnásodik le,vonás. Egy gyermek nagy- Jra, hogy

JŐ FgyszeneXsi^ ’t^nneT öLtrik™ franda’beállítás szerint csak azt jelenti, hogy a francia 

varja az etelt. Egyszerre e es ^ 7 , „ver_ u\rA\v ne legyen egyszersmind a spanyol trón ura es ez a
Srrsaináij“rfd a migyan S'aSS. Írja e, a trón, e^ francia «

több jószivü henike könnyezik. De hirtelen valtozas^all^e. Ezzel^szemben a ne™ támoffatta Anglia

megjelenik Vincente, kiterjeszti kezeit a anye Portugália és Hollandia, a francia hatalom tultengésétól
lőtt cserepe felé. a cserepdarabok össze,lleszkednek a ki a spanvoMrökösödési há-
lencseszemek megtöltik tidab es m jj a —t^ való f^^ ^ ^ n^ug(alanitotta EurApát. (Myt kSv,

a ne-

is megvan a
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Rigából, a háború után megalakult egy askaloni pogány embér teljesi-
független lettországi köztársaság fővá- tette. De amilyen nagy tiszteletet éb-
rosából az a hir érkezik, hogy a szom- reszt az adventista törekvés bennünk,
bat szentségéért ott nagy eréllyel síkra ép oly szomorúságot kelt bennünk,
szálltak, — nem annyira zsidók, mint Megértjük azt, hogy milyen igaza van
inkább az adventista keresztények. Ez a hagyománynak, amikor Jóna adventisták protekciója révén válik le-
a keresztény szekta tudvalevőleg szi- (Jajnó) próféta vonakodását magya- kétségessé? Kívánjuk talán az adven-
goruan ragaszkodik a negyedik pa- rázza, amiért nem akart a bűnös
rancsolat szószerinti értelmezéséhez s 
nem fogadja el azt az interpretációt, 
hogy ne a hetedik nap, hanem az első 
nap legyen a nyugalom napja. Az ad­
ventisták elérték hallatlan következe-

merne is csak álmodni ilyesmiről ? 
Hát nem lehangoló-e ez, s nem mu­
tatja a zsidóság nehéz helyzetét a kü­
lönféle európai országokban, hogy a 
szombatnak az elismertetése csak az

tista befolyás terjedését más egyéb 
Ninvébe menni, hirdetni a megtérést a országokban? Ez olyan jámbor óhaj, 
pogányoknak. Miért tette ezt — kér- amely kompetenciánkon s érdeklődé- 
dik a bölcsek? És azzal felelnek, hogy sünk körén kívülre esik. Inkább azt 
előre tudta, hogy a pogányok megfog- óhajtjuk, hogy bekövetkezzék az idő, 
nak térni s akkor kidomborodik a amikor a szombattartó zsidóságnak

a szombat némi állami s hatósági el­
ismertetésére vonatkozó óhaja teljese­
désbe megy, ha nem is a zsidóság 
kedvéért, legalább az adventisták ked­
véért, akik igazán nem zsidók, llit- 
testvéreink pedig a talmud szellemé­
ben cselekszenek, amikor — a példán 
okulva — a szombatért való áldozat- 
készséget erősitik magukban.

tességükkel, hogy a hadügyminiszter nagy ellentét közöttük s Izráel fiai kö- 
rendeletet adott ki, amelynek érteimé- zött, akiket a próféták egész sora nem 
ben oly katonák, akik oly valláshoz tudott a helyes útra téríteni. Szomorú 
tartoznak, amely a szombati nyugal- tehát az, hogy az adventistáknál tá­
rnát kötelességükké teszi, felmenté­
süket kérhetik a szombati katonai

pasztáit áldozatkészség, odaadás a 
szombat ügye iránt ,oly kevés mérték­
ben tapasztalható a szombat népénél, 
a zsidóságnál.

szolgálat alól és ennek pótlásaképen 
tovább szolgálnak három hónappal. 
Gyermekeik nem mennek szombaton Lettországban az adventisták az 
iskolába, illetőleg nem írnak. Szolidá- összlakosságnak még 
risak egymással és elsősorban olyan 
üzletekben vásárolnak, amelyek szom­
baton zárva tartanak.

Egyébként a hazai orthodoxia ille­
tékes köreinek figyelmébe ajánljuk a 
fentemlitett példát. Talán mégis le­
hetséges, hogy Magyarország jelenlegi

egy százalékát 
sem teszik és mégis oly alapvető en­
gedményt tudtak elérni a hatóságnál, 
mint a szombati szolgálat alól való 
felmentést. Az oroszországi területből miniszterelnöke — aki a vele másfele- 
a világháború után Lettország mintá- kezetüek vallásosságával szemben való 
jára kihasított területen, Lengyelor- megértésnek is, ismételten tanujelét 
országban élő 16 százaléknyi, vagy a adta — nem fog bizonyos könnyítések 
magyarországi 6 százaléknyi zsidóság elől elzárkózni.

Nagy tisztelettel kell adóznunk 
ennyi erős akaratnak s céltudatos mű­
ködésnek. Hiszen a talmud elbeszé­
lése szerint a szülők iránti tiszteletet a 
leggyönyörűbb módon s példaadóan

A múlt pénteken tisztelgett Hóman 
Bálint uj kultuszminiszter előtt a 
Központi Iroda vezetősége. A minisz­
ter rendkívül szívélyesen fogadta a 
küldöttséget, melynek tagjai: Franki 
Adolf elnök, Hartstein Lajos alelnök, 
dr. Keiner Imre jogtanácsos voltak.

Franki felsőházi tag, elnök, melegen A további eszmecsere folytán annak 
üdvözölte a minisztert és kérte támo- a nézetének adott kifejezést a minisz- 
gatását a felekezet javára. A minisz- tér, hogy az állami jogrend szempont- 
ter igen szívélyesen köszönte meg az jából sem közömbös a vallásosság, 
ovációt, majd az orthodoxia legmesz- mivel tapasztalatból tudja, hogy a val- 
szebbmenő támogatásáról biztosította lásos emberek az állami társadalmi 
az Iroda vezetőségét.

I

rend legmegbizhatóbb elemei.

H szombat el ismertetése
ü'i

A Központi Iroda tisztelgése 
a kultuszminiszternél

■

40 fillérBudapest 1932. november 4. 
1 5693 Chesvon 5. VIII. évfolyam 40. sz.
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■ Apró hirdetésekE., Ritter Z., Salamon S., Ilovszki J. i—i.* Bárány Z. i.08—1.08, Sonneschein S., 
Weisz F. 1—1, Blum Z. 0.72, Schön E. 
Schön V. 0.50—0.50, kisebb adományok 1.04.

kisebb adományok: 2.
Miskolc széf. Ilitk.: Sprei Itzidor, Már- pályázatok és apróhirdetések díjszabása

Minden szó egyszeri beiktatása 16, vasta­
gon szedett betűkből 32 fillér. MÜástkere- 
sőknél 10, Ül. 20 fillér. Az összeg előre 
küldendő be; lehet 10 filléres levélbélye-

kus H., Lefkovics M., Sajovics M. Klein 
S., Landau J. 5—5, Wald J. Z. Éried V.,
Szoffer Zs. 3—3, Herbst S., Grünwald I.
Princz J., Krausz M. 2—2, Lőwy E, Bőd- gekben is. Jeligés levelek továbbításához 

A., Roth B„ Brandmann H. Hollaender 20 filléres bélyeg mellékelendő.

Magyarbánhegyes: Schneck Lázár 7-5°, 
Borostyán L. 5, Stern D. 4.90, Braun N. 
3.50, Lőwy H. 3, Grosz J. 2.40, Katz M. 

, Pollák F., Kohn I. Grünwald Á. Tö-2.20
rök L. 2—2, Sándor D. 1.50, Fáber A., 
Sábel S. 1—1, kisebb adományok 2.30.

ncr
J., Weisz I., Birnbaum A.-, Deutsch H., 
Friedmann H., Lebovics H., Berger M., 
Schwarcz Zs., Reiner Á., Klafter M., Lan­
dau D., 1—1, Frisch J., Wcingarten [.

HUSZONNÉGY év óta közvetít házas­
ságokat Nagy Jenő, Rákóci ut 57/b. Te­
lefon. Cégnélküli levelezés.

LÖWINGER SÁMUEL Kaba. Házasság- 
közvetitő. Biztos eredményi Válaszbélyeg

26 ÉVES modern orthodox textiles benő­
sülne jobb családhoz, lehetőleg nagy vá­
rosban. Cim a kiadóban.

MEISELS házasságokat legdiszkrétebben 
közvetít. Táliszszövöde, könyvkereskedés, 
Rombach-utca 8. (A Rombach templom­
mal szemben.)

26 ÉVES, BpCsten önálló üveges és kép­
keretező, nagykiterjedésü vevőkörrel 
delkező fiatalember, 8000 P hozománnyal 
nősülne. Csak komoly választ „szomba­
ton zárva” jeligére.

GYERMEKSZERETŐ, szigorúan vallásos, 
magyar-németben períekt nevelőnőt, elő­
kelő budapesti ortli. családhoz, 3 gyer­
mek mellé keres, dr. Deutsch igazgató, 
Dob utca 35.

G. A. Makó, poste-restante levele van a 
makói postán. -

A VALLÁS törvényeiben és tudományai 
bán jártas, szigorúan tradicióhii egyetemi 
hallgató, elvállalná egy, vagy több gyer­
mek korrepetálását, vagy egész délutáni 
foglalkoztatását, lakásért is.
Közraktár utca 12/a. I. 5-

MISKOLCON legizletesebben és legolcsób­
ban étkezhetik a Rückmann-féle orth. 
kóser kávézó- és étkezdében, Széchényi 
utca 88.

LEVÉL van a kiadóban a köv. jeligék 
számára: Iparmüvésznő, Tóravevő, Ren­
tábilis.

FIAMAT szombattartó pékségbe benősite- 
ném. Válaszbélyeggel ellátott ajánlatokat 
kiadó továbbit.

Máriapócs: Reiner Bern., Ingber F. 
Weinberger D., Klein M., Weinber-5—5,

ger M. 2—2, Weinberger H. 1.50, Klein J. 
Grosz M. 1—1, Landau D., Lőrincz L., Lő- 0.50—0.50.

Nagyecsed: Kain M. Grosz J. 
Frenkel F., Rosenberg A., Schnitzler B., 
Gelbermann D., Rosenthal B., Stciner V., 
Klein Ch. M., Leichtmann I., Neumann I., 
Bcrkovics J., Ábrahám J., Schwarcz M., 
Weinstein M., Kain M. Ch. Teitelbaum N., 
Klein N., Berger S. 1—1, Herskovics A. 
Szobovics A., Schmalhausen A., Fried B., 
Hartmann D., Mandel D., Goldbergcr H., 
ifj. Weisz H., Katz Ch., Klein Ch., Weisz

Fülöp J.,

2—2,
rincz Á. 0.50—0.50.

Megyaszó: Flohr G., Flohr M., Fend- 
rich Herm., Fendrich Hugó, Fendrich S., 
Schwartz M., Rosenthal J., Rosenblüth T-, 
Staub S., Fried E., Spierer S., 1—1, kisebb
adományok 5.90.

Mezökovácsháza: Rubinstein Á. D. fő- 
Brüll Sámuel 5, Grünfeld Á. 3,

id. Brüll
M., ifj. Brüll M., Fraenkl Á., Gubmann M., 
Grün S., Gold H., Heimann S., Hoffmann 
M., Kohn M., Lőwy S., Moskovics J., Mos- 
kovics M„ Péner Z. Reichmann B., Rotten- 
stein I., Grünfeld L., Rottenstein S., Weisz 

1—1, kisebb adományok: 7-54- 
Mezőtúr: Dr. Schulz F., főrabbi 2, 

Schulz Károly 5, Goldschmied J. 3-50, Vas 
S„ Izsák J. 3—3, Friedmann A., 
Fischer F., Bauer Z. 2—2, Goldberger N., 

Harmat V., Deutsch

rabbi 1,
Brüll Sándor, Grünfeld S., 2—2, ren-

Ch., Freund J., Wittmann J.,
Klein J., Salamon J.,- Weisz J. Schwarcz 
Z., Weisz Z., Krausz M., Weisz M., GIück 
M., Katz M„ Katz M. J., Weisz M. J.,

kisebb adományok:Stern M. 0.50—0.50,
1.16. (Foly tatjuk.)

SZOMBATHELYENDr.
lealzletesebben é* legolestóibban 

étkezhetik

Eíntion Simon orth. vendéglőjébenSilberer D. 1.50—1.50,

Erzsébet királyné-utca 5. sz.
Lakodalmakat jutánioian vállalBECKERT HUGÓ

Elfizékeny és fontos kiszolgálás.
Josefovics,parókakészitő speciálist 

A legújabb modellek 
állandóan raktáron.

Budapest, Dob ucca 27,
(Skrek-ház) Lift.________

a
nőin nwo n'wbn ttd

nyy ,-ö F|T ]0 frtnao bwc W*
bDÍ3 fD’HDD 'DM ITMID JW

’nDD 'bn m»,menő 'bp tv -dtdd 
n”*n '3 b'b 'W nn'non

'DG

jnwiKundmachung
m 'wnin deutscherWirkungsvolle nilPYT 

Sprache für jede erdenkliche Gelegen- 
heit wie zum Beispiel Barmízvo, Ch»- 

Gast- u. Antrittsreden Elsőrendű gyermekruhátsene 3»|*| H'l
verfertige von Fali zu Fali zu mássigem 
Preise, unter Diskretion. Honorar 
von 5 Pengő aufwarts, 50 H. Porto 
recommandirt im wraus erbeten. 

Pschettl werden gégén extra 
Vergütung angefertigt.

készítek hozott kelméből saát- 
néi-mentesen. Kész fiuruhak es 
télikabátok nagy választékban.

Szombaton zárva. Hermannqyermekruha-szabosaga
Budapest, VII., Király-u. 89.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
GROSZBERG JENŐ________

SPRINGER NYOMDAI MÜINTÉZET, 
Budapest, VII., Bethlen u. 33. Tel.. 40-6-79

Mein btntr nn3G auf nins 'pnD P 1.20
RabbinerISRAEL BRAUN

Budapest, Szövetség ucca 43.
Érdeklődés alkalmával válaszbélyeg 
melléklendő. A dróse-ért járó tisztelet- 

dij előre küldendő be,
Drósek csak megrendelésre készülnek.

bel- és külföldi1 Sírkövek
I Mózes Testvérek, X ,

legolcsóbban
márványból saját villanyerőre beren­
dezett telepünkön kaphatók.
yw _ c UI ízr. temetővel szembenRozma-U. Telelőn: Kőbánya 75—56

kozmetikai intézete: Hajszálak kiirtása arcról, karról, szepsegápo- 
helyisoványitás legmodernebb alapon, szemölcsirtás, hám 

tanácsadás) „MIRACLE" hajeltávolitószer 
VI., Andrássy ut 38.

lás,Fóliák Sarolta lasztások. (Díjtalan 
szétküldése utasítással: Budapest,
(Párizsi Áruházzal szemben) Tel.: 15-7-98. Kérjen prospektust!
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